



端午祭祀活动 广宣供图

赶五毒庙会 祈福保平安

徐州人过端午节的仪式感也很讲究。除了吃粽子、煮鸡蛋、插艾叶、佩香囊……还有一件事就是去赶五毒庙会。五毒庙位于徐州黄河东岸,今年庙会的时间从6月21日到6月23日,为期三天。

在庙会的第一天,人们会抬着五毒老爷出巡。五毒老爷守护着徐州的老百姓,相传以前有一个生意人姓吴,有一天吴老板得知徐州百姓要被毒蛇、蝎子、蜈蚣、壁虎、蟾蜍这五毒毒害,而他知道在门上挂香包可驱赶毒虫。在他的带领下,家家户户门前都挂起了香包,可他唯独把自己家给忘了,因此五毒来袭时,吴老板没有躲过这场灾难。

后来,村民为了表达尊重,称吴老板为五毒老爷,久而久之在当地形成了庙会。时间进入到农历五月,随着温度的升高,蛇虫鼠蚁各种毒虫开始出现,端午节期间的出巡仪式,也代表着给大家祛灾祛病,祈福保平安。

6月22日,是五毒庙会的正会。这天,不少徐州市民来到这里赶会祈福。现代快报记者看到,庙会现场人头攒动,规模虽然不大,但在不少老徐州人心中,它是很有地位的。据了解,五毒庙会是徐州的四大庙会之一,和云龙山庙会、泰山庙会、城隍庙会不相上下。

庙会上的端午元素满满,除了粽子,还有别具特色的五毒肚兜、五毒香包、五毒小鞋子。在五毒肚兜摊位前,不少市民热情购买,想讨一个吉祥安康的寓意。

逛端午民俗文化大集 享文化盛宴

端午节,扬州千年老街仁丰里民俗文化节现场还举行了一场别开生面的“旱地龙舟赛”,选手们根据人员特点安排站位,以脚为“桨”,同舟共济、力争上游;再看孩子们体验传统民间艺术“彩带飞龙”,一条条锦色长龙犹如彩虹在空中穿梭,或展翅高飞、空中盘旋,或俯首下探、昂扬奋起……行云流水的表演,活灵活现的彩龙,赢得了在场游客阵阵喝彩和掌声;还有民间艺人现场捏龙舟、剪龙舟、画龙舟……精心制作、凝聚巧思,一艘艘栩栩如生的龙舟便跃然呈现于眼前。

6月22日,在徐州大龙湖畔,数万市民共享“我们的节日·端午民俗文化大集”盛宴,民间艺术线下市集吸引不少群众前来打卡。徐州草编、新沂剪纸、新沂合沟门吊子等20多家民间艺术传承人,现场献艺。

舞龙舞狮表演是传统端午的民俗,在大龙湖旅游度假区的入口处,锣鼓喧天,热闹非凡,来自徐州工程学院的舞龙舞狮队随着急促的鼓点,奔跑跳跃、热情欢脱,金龙时而升腾,时而盘旋,两只狮子也随着鼓声有节奏地舞动着,观众不约而同地鼓起掌来,喝彩声不断。徐州将继续深挖传统节日文化内涵,持续开展“我们的节日”主题活动,传承中华民族优良传统,弘扬社会文明新风尚。

祭拜先贤祈平安 “端”起那份思念



端午,除了吃粽子、煮鸡蛋、插艾叶、佩香囊等习俗,江苏多地还举办了隆重的祭祀活动,用满满的仪式感,祭先贤屈原、伍子胥,传承端午民俗文化,祈福安康。

通讯员 广宣 现代快报+记者 顾潇 高达 马壮壮 张晓培

端午祭祀,传承至今的文化主题

观祭祀大典、裹玲珑粽子、系五色丝线……6月20日,在扬州千年老街仁丰里,一场以浓郁地方韵味为亮点,集传统演绎、祭拜先贤和非遗集市等活动为一体的“传承与‘粽’不同”端午民俗文化节火爆上演。由迎神、祭酒和饮福受胙等12个篇章组成的端午祭祀活动,进行得有条不紊。现代快报记者看到,在赞者的引导下,市民游客跟随主祭共行祭祀礼,共祭先贤屈原、伍子胥,传承端午文化。

据扬州民俗专家曹永森介

绍,之所以要祭拜屈原,是因为屈原和端午节的关系非常密切,端午节的一大意义,就是为了纪念屈原这位坚守道义的爱国者。

除了祭拜屈原这一说法外,在今天的江南一带,端午节还纪念另一位先贤,比屈原还早200多年,他就是伍子胥。相传,春秋时期楚王杀了太傅伍奢和他的大儿子伍尚,小儿子伍子胥为报父兄之仇,逃往吴国。吴国幸得伍子胥,在他的辅佐下,吴王阖闾称霸诸侯。可惜,伍子胥的第二任“老板”是不争气的夫差。

最终,一把宝剑终结一生霸业,所有的悲愤与不甘随着伍子胥一同沉江……

胥口、胥山、胥江、胥门……这些含“胥”的地名,正是将伍子胥的名字融入城市肌理。相传伍子胥被赐死的这一天,正是五月初五。

扬州民俗专家、非遗传承人夏梅珍说,这几年扬州逐渐恢复了中秋祭月、端午祭祀的活动,当天的活动流程就是查询古代文献,研究祭祀过程,希望能够尽量恢复古代的礼仪。

150名宗亲聚苏州,缅怀先祖伍子胥

被列入世遗名录的“中国端午节”由三省四地的端午习俗组成,苏州作为四大传承地之一,至今仍流传着穿五毒衣、虎头鞋、系五彩绳、挂菖蒲、佩戴香囊等习俗。特别值得一提的是,苏州人把五月初五这天当作专属于纪念伍子胥的节日。

6月22日上午,伍氏宗亲祭祀活动在苏州姑苏区伍相祠内举行,整个祭祀活动遵照民间传统习俗,由献花敬酒、宣读祭文、敬香拜祭、宗亲参拜等环节串联

而成。

在苏州吴中区胥口镇的胥王园,祭祀活动更为隆重。胥口与伍子胥渊源深厚,相传为伍子胥开凿胥江入太湖之口而得名,2007年起,胥口镇每年都会举办自己的端午民俗文化节。

6月22日上午,来自全国各地及海外近150名伍氏宗亲齐聚苏州,缅怀先祖伍子胥。随着主祭官宣布“吉时已到”,祭祀大典正式开始。“击鼓、起香!”九通鼓声响起,主祭官燃香并行三拜

礼。在气势恢宏、古朴凝重的古乐声中,猪牛羊三牲及五果、米酒等摆上案头。随后主祭者宣读祭文,伍氏子孙列于两旁垂手恭听。伍氏宗亲依次上香行礼,以此祭祀先祖,祈福安康。活动在投粽胥江的仪式中结束。

“树有根本,水有源流。作为伍子胥的后人,我们更是要通过这样的祭祀,时刻不忘先祖的精神,激励我们继续向前迈进。”苏州伍氏宗亲会会长伍忠元表示。



伍氏后人端午聚集苏州参与祭祀活动 吴中胥口供图



五毒庙会现场 现代快报+记者 马壮壮 摄



舞龙舞狮表演 白雪 摄



扫码看视频



国内统一连续出版物号
CN 32-0104
邮发代号
27-67
主办
凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net

传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
张名青
头版责编
王娟
版式总监
沈明

零售价每份1.5元